青春飞扬处 沃土繁花盛

-从省中运会落户邵阳看全市学生体育工作的新变化

邵阳日报记者 李 超

秋高气爽,丹桂飘香。10月16日,湖南 省第六届中学生运动会开幕式在市体育中 心举行。从8月的足球赛、9月的游泳赛,到 10月集中举办的篮球等8个赛事项目,全省 近3000名青少年运动员齐聚宝庆大地,挥 洒汗水、追逐梦想。作为全省规模最大、规格 最高的中学生体育盛会,本届运动会首次由 我市承办,既是对我市学生体育工作和素质 教育成果的充分肯定,也是我市多年来持续 推进体教融合的生动注脚。

顶层设计,系统布局,筑牢体育 育人沃土

盛会落地我市,离不开坚实的政策保障 与科学的系统布局。近五年来,我市先后出 台《关于全面加强中小学生全员文体活动的 通知》等一系列文件,围绕"课时保障+赛事 驱动+监测强化"三位一体的工作主线,切实 推动学生体育工作落地见效。

教学改革同步推进。全市积极探索"健 康知识+基本运动技能+专项运动技能"的 体育教学模式,全面推行大单元教学、分层 教学等创新实践。大祥区等地聚焦"教会、 勤练、常赛"理念,着力保障每位学生掌握 1项至2项运动技能。

校园之内,生机盎然。各学校严格落实 每日15分钟课间活动和30分钟大课间体育 活动,花式跑操、武术、舞蹈等已成为校园常

态。完善的班级、校级和校际联赛体系,推动 体育竞赛实现全员参与、常杰开展和品牌塑 造。近五年,我市学生在省级及以上体育赛 事中累计斩获金牌60枚,市二中的田径、邵 东三中的女篮、市汇江学校的啦啦操等项 目,在省级以上赛场屡创佳绩。

特色引领,因地制宜,推动体育 融合创新

我市的学生体育工作,始终注重因地 制宜、特色发展,呈现出"各美其美、多元融 合"的生动局面。

在双清区高崇山中心完小,一支名为 "山鹰"的女子足球队已成为邵阳校园足球 的亮丽名片。"'山'代表我们扎根乡村, '鹰'象征勇敢无畏。"校长周新建这样阐释 队名的深意。从最初的不被理解,到连续四 年蝉联市赛冠军、省赛夺魁,"山鹰"精神生 动诠释了体教融合的育人价值。

校园武术同样蓬勃发展。自2019年成 功举办首届全市校园武术大赛以来,政府累 计投入超过320万元,吸引百余所学校、27 万名学生积极参与。令人振奋的是,濒临失 传的绥宁苗拳借助校园传承重焕生机,从仅 有一位六旬传承人,发展为上万名学子共同 习练,并成功人选市级非物质文化遗产。

面对老城区学校运动场地有限的现实 困境,各校"螺蛳壳里做道场",实现"小场地

大作为":大祥区三八亭小学利用教室和走 廊设置篮球架和乒乓球桌,西苑小学将传统 文化与游戏相结合设计"节气跳房子",祥凤 实验学校"以赛促练"两个月完成百余场班 级联赛……在有限的空间里,体育的无限潜 能被充分激发。目前,全市已成功创建国家 级青少年体育特色学校200余所。

全员参与,品牌赋能,开启体育 发展新篇

以承办省中运会为契机,我市的学生 体育工作正迈向高质量发展新阶段。

自2025年春季学期起,我市实施一项 重要举措:义务教育阶段学校每日开设1 节体育课,确保学生每日校内体育活动时 间不少于2小时,并构建完善校、县(市、 区)、市三级学生体艺竞赛体系。

与此同时,"校长喊你来跑步"全员文 体活动品牌迅速风靡校园。武冈幸福芙蓉 学校创新实施"全员运动五部曲",大祥一 中推动"家校健康联跑",湘中幼专附小形 成"校长领跑、全员运动"的校园新常态 ……一股蓬勃的运动热潮正在我市校园蔚

当全省目光聚焦赛场,我市正以此次 盛会为新起点,持续推动体教深度融合,让 运动成为习惯,让健康陪伴成长,助力每一 位青少年在全面发展的征程中奋勇前行。

> 10月10日至10月12日, 湖南省第三届校园摔跤柔道比 赛在长沙市宁乡举行。武冈市 实验小学摔跤代表队共夺得 19枚金牌、11枚银牌和10枚铜 牌,荣获团体总分第一名及奖 牌总数第一名。

管叶平 方亮 摄影报道



主办:邵阳市教育局 邵阳日报社

甘为人梯育桃李

——记新邵县一中语文教师石发祥

邵阳日报通讯员 童中涵

人梯,新邵县一中语文教师石发祥便是其 升能力。 中之一。数十年来,他始终坚守教学一线, 在教育教学与教研教改中取得突出成绩, 赢得了学生的爱戴、同事的认可与家长的

的情境,将抽象知识与生活实际相结合, 激发学生的学习兴趣与内在动力。他注重

在教育这片热土上,总有一些教师以 胆质疑、勇于探索,营造自主、合作、探究 炽热的情怀和无私的奉献,默默耕耘、甘为的课堂氛围,引导学生真正掌握知识、提

石发祥的课堂语言生动幽默,富有感 染力,总能精准把握重点、巧妙突破难点。 面对不同层次的学生,他坚持因材施教,用 心捕捉每个人的闪光点,帮助他们建立自 在教学中,石发祥善于创设丰富多样 信、体验成功。正因如此,他所带班级的语 文成绩始终在具内名列前茅。

在教研教改的道路上,石发祥始终步 培养学生的批判思维与创新意识,鼓励大 履不停。他深知,唯有持续学习、深入钻研、 崇高师德与责任担当。

勇于实践,才能跟上教育发展的步伐。他积 极参与各项教学改革,主动吸收新理念、新 方法,并主动承担示范课教学,毫无保留地 与同事分享经验。

他参与多项省市级课题,如"高中语文 课堂教学自主合作探究活动的有效性研 究",形成了具有推广价值的实践成果,有 效提升了学生的自主学习能力。教学之余, 他勤于笔耕,撰写大量教育心得,多篇论文 在省级评选中获奖。在他的影响下,一批青 年教师迅速成长。

三尺讲台,流淌过他的汗水,也见证了 他的坚守。石发祥以实实在在的行动,在平 凡的岗位上做出了不凡的业绩,如涓涓细 流,滋养每一株成长的幼苗。他的故事,是 坚守与创新的融合,更诠释了人民教师的

以"数"为桥 以"爱"为舟

——记大祥区祥凤实验学校教师申艳群

邵阳日报记者 伍洁 通讯员 杨莹莹 姚清泉

台,讲述数字的奥秘。从教近19年来,大祥 区祥凤实验学校教师申艳群始终坚守教学 一线,以爱为笔,以责任为墨,将教育初心 融入课堂,在数字与成长的交织中,绘就一 幅有温度的育人画卷。

申艳群认为,数学不仅是数字的游戏, 更是思维的火花。她善于将数学融入生活, 拒绝让学生与公式"死磕"。在她的课堂上, 抽象的数学总与现实紧密相连:讲"平均 分"时,学生通过摆图形、分糖果理解概念; 教运算时,她用购物小票让学生在"算账"

一块黑板,描绘知识的色彩;三尺讲 中掌握加减乘除;为理解"周长",她把课堂 搬到操场,带学生实地测量,让数学走出课 本,成为解决实际问题的工具。

针对学生解题畏难情绪,她总结出"三 步法":以生活实例激发兴趣,借助画图制表 突破难点,再通过分层练习稳步提升。学生 乐乐曾因计算失误多而缺乏自信,申艳群便 利用课余时间带他玩数字接龙、购物闯关等 游戏,在轻松互动中提升能力。几个月后,乐 乐计算能力明显提高,重拾信心,还主动担 台精品课大赛获市级二等奖,多篇论文发 任"数学小助手",带动同学共同进步。

作为班主任,申艳群坚持言传身教,注 核优秀,获大祥区政府"嘉奖"。

重细节育人。她组织"好习惯养成记""口算 大闯关"等主题活动,与学生共订班级公 约;开设"手工小作坊",带领学生做黏土、 剪纸、办图书角,推行"创意组长"轮值,在 实践中培养审美与责任。她还推行"奖励积 分制"与"班级成长日志",以可见的方式记 录并激励学生进步。

她的教育脚步不止于校园,更走遍大 祥区周边乡镇,深入学生家庭,用"加法"丈 量育人责任。她所带班级学风浓厚、班风向 上,多次获评校级文明班级、乡镇先进班集 体,学生屡创佳绩,先后荣获学校"六一"活 动特等奖、"凤雏杯"足球联赛啦啦操一等 奖,并蝉联两届校园篮球赛冠军。

2024年,申艳群参加国家智慧教育平 表于国家重点期刊。近五年来,三次年度考

党建引领聚合力 教研融合促提升

"同课异构"探索党建与教研同频共振新路径

近日,市区初中语文第三届宝庆 课博会"同课异构"活动在市五中 举行。此次活动以"党建引领教 研 经典浸润初心"为主题,围绕 《周亚夫军细柳》展开教学研讨, 是深化"党建+教研"工作机制的 重要实践。

活动中,来自市五中和市七 中的两位教师进行了示范授课。 一位教师以"品读真将军,感悟 责任魂"为主线,引导学生剖析 周亚夫刚正不阿的形象,关联新 时代责任担当精神;另一位教师 创设"穿越细柳营"情境,通过角 色扮演让学生体会军纪严明的 内涵。两堂课充分展现了"党建+ 语文"教学的融合魅力,体现了

邵阳日报讯(通讯员 徐阿明) 教师将红色教育融入学科教学 的扎实功底。

> 在评课研讨环节,与会专家 和教师代表认为,这两堂课实 现了党建引领与学科教学的同 频共振,为文言文教学提供了 "红色育人"的优秀范例。教研专 家强调,要深入挖掘经典文本中 的爱国担当元素,发挥党员教师 先锋模范作用,构建"党建+教 研"长效机制,推动主题教研走 深走实。

市教科院相关负责人表示, "宝庆课博会"作为党建教研融合 品牌,将持续搭建交流平台,推动 党员教师带头示范、广大教师积 极参与,以党建凝聚合力,以教研 促进提升。

邵阳职院与华为共建ICT学院

培育数字领域新质人才

邵阳日报讯(通讯员 伍菲) 日前,邵阳职业技术学院与华为 技术有限公司签署全面合作协 议,正式建立深度合作关系。双方 将在产教融合、人才培养与技术 协同等方面展开合作,共同推动 华为ICT学院建设。

根据协议,校企双方将围绕 人工智能数据工程技术、计算机 网络、软件技术等多个专业开展 共建。邵阳职院负责整合教学资 源、提供实训场地与师资团队,并 全面引入华为的ICT技术标准、 真实项目案例及企业导师资源。 华为将依托其在ICT领域的技术 优势,提供鲲鹏、欧拉、鸿蒙等生 态技术支持,参与制定人才培养 方案、开发课程资源,并协助在校 内设立华为HCIA、HCIP认证考 试中心。

在实训平台建设方面,双方

将共建高规格鲲鹏技术实训室, 打造模拟企业真实工作环境的实 践教学平台,建设数字远程实训 系统,推动形成"学校教室+虚拟 课堂+企业车间"多元融合的教 学模式。

此外,校企还将实施"双导师 制度",实现专业教师100%持证上 岗,并通过"教师教学档案袋"等机 制提升师资队伍的专业实践与教 学能力。合作将重点增强学生在人 工智能、云服务、鸿蒙开发等前沿 技术领域的实战能力,为其成长为 支撑区域数字经济发展的高素质 "新质劳动者"奠定基础。

未来,双方将以华为ICT学 院为抓手,深化课程改革与师资 队伍建设,推动教师专业化发展 与企业实践能力提升,共同打造 邵阳市域产教联合体的核心支撑

新宁县崀山培英学校 艺体融合育人步履铿锵

传统武术与现代舞台艺术,展现 了中华武术的独特魅力,这是该 校坚持艺体融合育人实践的生 不拔的意志品质。 动缩影。

该校以课程为基础,开设武术、足 等荣誉称号。

邵阳日报讯(通讯员 张小桥) 球、篮球等多样化课程,让每位学 10月16日晚,在湖南省第六届 生都能找到适合自己的运动方 中学生运动会开幕式上,新宁县 向;以活动为载体,通过体育节、 崀山培英学校80名学生表演的 社团展演等丰富形式,激发学生 大型武术节目《少年雄鹰》,融合潜能,展现青春活力;以文化为浸 润,将武术精神融入德育教育,在 强健体魄的同时,培养学生坚韧

近年来,该校艺体教育成果 崀山培英学校秉持"一切为 丰硕:在市级武术比赛中屡获佳 了孩子美好未来"的办学理念,构 绩,获得"全国青少年校园足球特 建了富有特色的艺体育人体系。 色学校""邵阳市武术特色学校"



日前,市四中校园篮球比赛落幕。此次比赛共有初一、初二、 高一和高二四个年级组参赛,最终评选出优胜队伍、最佳组织班 级、最佳啦啦队、最佳球员等奖项。比赛进一步丰富了校园体育 文化生活,促进了学生身心健康发展,增强了学生体质与团队意 识,为建设和谐校园奠定了坚实基础。 李超 摄